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Organeller

Zarsiz Tek zarh Cift zarh

Ribozom Endoplazmik Retikulum Mitokondri
Sentrozom Golgi Aygiti Plastitler

Lizozom
Koful

Peroksizom

| Ribozom

Tum canlilarda ortak olarak bulunabilir.

Protein sentezler, aminoasit Gretmez! (Protein yapili bilesikleri ribozom sentezler: Protein yapili
hormonlar, enzimler... )

Ribozomun buyuk ve kaguk alt birimleri gekirdekgikte Uretilir.

Yapisinda ribozomal rna yani r-RNA bulunur.

Ribozomun bulunabilecegi yerler: Sitoplazma, ER zari Gzerinde, gekirdek zar Uzerinde, mitokondri ve
kloroplastin i¢ginde bulunabilir.

kSentrozom Okaryot \/ Mantar X —> Bulunmaz
Prokaryot wss.  Bitki X Hayvan ./ ./ —> Bulunur

Mikrotubullerden olusur.

iki tane sentriyolden olusur.

Kendini esleyebilir.

Hucre bdélunmesi sirasinda kromozomlarin zit kutuplara ¢cekilmesini saglar.

\Endoplazmik Retikulum  Skaryot G X —> Bulunmaz
Prokaryot swein . ./ —> Bulunur
Endoplazmik = Hucre igi Retikulum = Kanalcik

Hucre zarindan olusur.
Hucre ici madde iletimini saglar. (Koful Ureterek.)
Golgi, lizozom, koful ve hticre zarinin olugumunu saglar.

Cekirdek zan

Gramdllisiez ER

Grandllil ER

Ribozom
Granullt ER Granulsuz ER
Ribozom tasir ﬁqf’;‘;}ﬂ‘gfgﬂtebw Ribozom bulunmaz
Lizozom yapisindaki Karbonhidrat ve lipit sentezler

singlirim enzimlefi Ufetiy Glikozu, glikojen olarak depolar

Hucre zarini Uretir ve onarir Kas hicrelerinde Ca iyonu tasir (Kaslarin

kimyasal islevi)

ilag ve alkolun zehir etkisini
azaltir (Karaciger gibi)

- Skaryot \/ X —> Bulunmaz
\Golgi Aygiti s el A1 /= Bulunur

ozom var

Endoplazmik retikulumdan olugur.

SOI?I ve paketlemeden sorumludur.

Ekzositoz ile hicre digina atilan maddeler: Tukuruk, goz yasgi, mukus, ter, nérotransmitter maddeler

Bitkilerde huicre bélinmesinde ara lamel olusturur. (Bitkilerde hiicre geperi oldugundan ara lamel/hicre plagi
olusur.)

Kompleks molekulleri sentezleyip ayirabilir.
| _Glik:z ;ro;in_ﬁ_ Gﬁoz—+ P;teF = —|
| Fosfat + Lipit &= Fosfat + Lipit |

| Demir(Fe) + Globin &=—2 Demir(Fe) + Globin |

Hucre disina salgilanacak salgilarin izledigi yol:

Ribozom ——» Endoplazmik Retikulum — Golgi Aygiti — Koful > Hucre zari ve disarisi

m) Hucre igi madde iletiminden
£R sorumluydu

salgyi(m

All tirmd
Amino asit — @ ——> Protein——> ( Glikoz ¢ @(— CO: + H.O

!

Glikoprotein
@ organeli nedir? organeli nedir? @ organeli nedir?
Ribozom Golgi-Aygiti Kloroplast

lLizozom Okaryot \/ Bitki X X —> Bulunmaz

Prokaryot wsf. .~ — Bulunur

Bitki hticrelerinde yoktur. Unutma hicre geperi olan hicreler endositoz yapamaz bu yGzden
lizozoma gerek yoktur.

icinde bulunan enzimlerle hucre igi sindirimden sorumludur. Sindirim » €
Enzimleri 5N

ufak Al tirmd

Bitki ve hayvan hicrelerini ayirt etmede ribozom organeli kullanilabilir.  Dogru vaniis yanlis
Bitki ve hayvan hucrelerini ayirt etmede sentrozom organeli kullanilabilir. Dogru  Yaniis Dogru
Bitki ve hayvan hucrelerini ayirt etmede lizozom organeli kullanilabilir. Dogru  Yaniig Dogru

Lizozom sindirim enzimlerini Gretmez! Hatirla, yukarida da bahsettigimiz gibi enzimleri ribozomda (granallt ER'daki)

Uretiyordu. ‘

Otoliz: Lizozomun zarinin yirtilmasi sonucu hdcrenin kendisini sindirmesine otoliz denir.

Oto: Kendi kendine  Liz: Sindirim

Benden Size Not: Kimyasal sindirimide atp kullaniimiyordu(1'de igledik). Neden mi? Cunka hidroliz
tepkimelerinde ATP harcanmaz. Yani lizozom da ATP harcamaz.

lKOfuI Okaryot \/ X —> Bulunmaz

Prokaryot . .~ — Bulunur
Hayvan Geng bitki YasU bitki
hicresi hdcresi hacresi

Birgey yazma gerek duymadim.

Kofullar kaguk  Kofullar kugik  Keful buyik

gok sayrda gok sayrda merkezi
koful
Sindirim
Endositoz Lizozom 1 ofulu
< 7 _ Atilan
o' A S maddeler
OQo) \__Ze - N o '.
o N = =g X
Buyuk A 'l :
molekul

Bosaltim  Ekzositoz

Besin kofulu

kofulu

Kontraktil Koful: Hicrede bulunan fazla suyu (hiicre hemoliz olmasin diye) atp tuketerek atan koful. (Kisacasi
surekli icip iseyen koful.)

kPeroksizom (Mikrocisim)

Katalaz enzimi tasir. H.O. ==» H.O +1/20:.

Bazi peroksizomlar yag asitlerini mitokondrinin kullanabilecegdi daha kiguk molekullere dénustururler. Bu olayda
O: kullanir.

Algtrmd.

Hicreler Hangisi hayvan, bitki, bakteri hiicresidir?
Hdcresel Yapi A B C
DNA - RNA + + + A=
Golgi Aygiti - + + B=
Lizozom - + = C=
Hdicre duvar + - +

Uygun Organelleri
Yaz!

Ekzositozla enzim salgllar. ~— _________

Aminoasitleri peptit baglanyla birlestirir. ~ _________
Kromozomlari ig iplikleri ile zit kutuplara geker.  _ _ _______
Besin kofulu ile birleserek sindirim yapar. . _______
Oglenanin fazla su ile patlamasini énler.  _________
ilag ve alkoltin zehirli etkisini azaltir,

Kompleks molekdulleri sentezleyip ayirabilir. o ____

Uygun Organelleri

Yaz!
Ekzositozla enzim salgilar. Golgi aygiti
Aminoasitleri peptit baglaryla birlestirir. Ribozom
Kromozomlari i§ iplikleri ile zit kutuplara geker. Sentrozom
Besin kofulu ile birleserek sindirim yapar. Lizozom
Oglenanin fazla su ile patlamadsini 6nler. Kontraktil Koful

ilac ve atkoltin zehirli-etkisini-azattir, —Grandlstiz/ Dz Endoplazmik Retikulum

Kompleks molekulleri sentezleyip ayirabilir. Golgi- Aygiti
. . Okaryot \/ Mantar ./ X —> Bulunmaz
Mitokondri I
Prokaryot wime Bitki V' Hayvan \/ \/ — Bulunur

Kendine ait RNA, DNA, ve ribozomu vardir.
Gorevi: Aerobik Solunum = Oksijenli solunum ile ATP Uretmek. Ribozom
Organik —> inorganik ATP sentaz

Matriks
Cekirdek kontrolinde béltnebilir. (sw1)

Aerobik Solunum Denklemi

CsHiOs + 60, ——> 6CO: + 6H.0O + ATP

(Glikoz)

D'; zar K’."sta
Onemli Not: Bir hiicrenin aerobik solunum yapmasi igin mitokondriye (ETS)
ihtiyaci yoktur. Prokaryotlar da aerobik solunum yapabilir ancak mitokondrisi yoktur. (Parmak Seklindeki
Prokaryotlar hucre zarlarinda bulunan kivrimlarda bulunan elektron tasima sistemi ile aerobik solunum yapar. Kivrimlar)
| Plastitler
Plastitler
Kloroplast Kro  plast Lokoplast
(vesil) (Renkli) (Renksiz)
Okaryot \/ Yesil Alg v X —> Bulunmaz
Kloroplast | vt )
Prokaryot .. Bitki /'  Oglena \/ ./ —> Bulunur
Kendine ait RNA, DNA, ve ribozomu vardir.
Cekirdek kontrolinde béltnebilir. Bitki
Gorevi: hacresi
Fotosentez,

Isik Yardimi ile besin Uretmek, Tilakoit zar
CO2 6zUmlemek,
Atmosfere O. vermek,

inorganik maddelerden organik madde Uretmek

Nisasta da sentezleyebilir.

Stroma

Ribozom  Halkasal

. igzar
_ _ Fotosentez Denklemi_ _ _ Digzar | ‘Nigasta DNA

B6CO; + 6H,0 L=y CeHrOs + 602

s (likoz)

Bir canlinin fotosentez yapmasi igin kloroplasti olmasi zorunlu degildir. Prokaryot canlilar da fotosentez yapabilir.
Ancak bir canlinin fotosentez yapmasi igin klorofil pigmenti olmasi zorunludur.

Bitkinin buttn kisimlardinda kloroplast bulunmaz. Mesela kékdnde. Yani battn bitki hicrelerinde kloroplast
bulunur diyemeyiz.

FOTOSENTEZ

KLOROPLAST
[ Besin+ 09 ]
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MITOKONDRI %,
Kimyasal
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(ATP)

HUCRESEL
SOLUNUM

Devamini yazmadim...



